

涑口区:建强培根铸魂大思政课

科教新报全媒体记者 曾善凡 通讯员 肖喜林

涑口镇中心学校“红心向党”主题的演讲比赛



近年来,株洲市涑口区坚持把思政课作为铸魂育人的关键课程,构建家校社协同育人的“大教育”机制,多措并举推进“1+N”大思政课建设,引领广大未成年人健康成长。

研组,“研、培、视、赛”四位一体深化思政课教学改革,举办区中小学思政课教师“立德树人”教学风采竞赛。“N”是指除传统思想政治理论课外,语文、数学等其他学科和环保教育、防艾教育等各类主题教育活动。建立健全教师100%上大思政课的制度,探索建立100%课程上思政课教学模式。

各学科在落实学科育人目标外,充分挖掘整合学科育人资源,每学期集中开展音乐思政课专题课展示,让思想教育巧妙发生。

“学习新思想,学什么?如何学?”“做好接班人,做些什么?怎么做?”11月15日,在涑口镇中心学校举行的“学习新思想,做好接班人”主题演讲比赛中,来自片区9所学校的40名参赛学生用激情澎湃的讲演充分展现少年壮志。

“小伙伴们的家国情怀,深深感动了我。今后我要更加努力学习,真正做到感党恩、听党话、跟党走。”来自鸿仙中学的学生何芊语说,这既是一次比赛,更是一堂生动的“大思政课”。

“1+N”,思政场所多样化

通过整合校内外资源,全区还搭建了以校内为“1”,结合工厂、博物馆等“N”类场地的思政课教育场所。

传统思想政治理论课不断改进教

法,及时更新教学内容、丰富教学手段,改变了以往照本宣科、千篇一律的思政课教学模式,从“没有生命”和“干巴巴”的思政课转变为“活生生”和“有滋有味”的思政课。校内各类专题教育活动主题鲜明,形式丰富多彩。

青龙湾小学建队日活动,用音乐讲述党史,用歌声礼赞党恩。松西子小学坚持“红色歌曲天天唱”“红色故事人人讲”常态化活动。区关工委、区教育局共同组织开展党史教育巡回宣讲进校园活动18场次。

作为“五星级”红军小学,杨得志红军小学充分利用地方红色资源,将红色教育延伸到校外,开放到场馆,通过“参观杨得志故居、走进红色教育基地——井冈山”等社会实践活动,让孩子们去了解、去热爱、去宣传、去传承红色文化,为学生注入红色基因,引导他们多向英雄先烈学习,热爱党、热爱祖国,用实际行动把红色基因一代代传下去。

结合劳动教育、社会实践,区教育局引导学生走向田间、山上、林中,到松西子柑橘小镇、利达茶园、中国工程院柏连阳院士创新团队涑口试验示范基地、王十万黄辣椒繁殖培育示范基地,感受乡村之美,点燃学生爱家乡的山和水之执子之心。

“1+N”,思政讲师多元化

通过整合人力资源,涑口区组建了一支以教师为主,“第一校长”、优秀企业家、优秀学生等各界优秀人士组成的大思政课讲师团。“1”是指学校书记、校长和各科任课教师,是教育工作的中坚力量;“N”是指除教师之外,学校“第一书记”“第一校长”、优秀企业家等社会各界人士。

讲师团组建以来,育红小学、松西子小学等学校的16名书记、校长坚持新学期开讲“思政第一课”;区委书记和区长等26位区级领导兼任学校“第一书记”“第一校长”,他们充分利用自身优势,结合区情、校情,分别到涑口中学、鸿仙中学、龙船镇中心学校等36所学校为师生上思政课,到南洲小学、明德小学听评课

政课17节。

在明德小学,涑口区区委副书记、统战部部长、第一校长梁天琛多次前往指导大思政课工作,并主持召开了“大思政课怎么上”研讨座谈会,听取老师们的建议、制定详细的大思政课工作计划。

近日,梁天琛还走进学校六年级(67)班教室,认真听了邹建老师的思政课,课后还与他进行了充分交流。

“1+N”,思政视角多维化

在涑口区大思政课体系中,“1”是指传统思想政治理论课,是落实立德树人根本任务的关键课程。各学校按照国家课程计划开齐开足上好道德与法治、政治(高中)等传统思政课,抓实“备课、上课、研讨、辅导”等环节。

区教研室牵头成立区思政课中心教

石峰区:“融”出教育新高地

科教新报全媒体记者 胡莹 通讯员 石翠柏 朱梦露

推进教育“融城”,建设教育合作圈

“此次跨市交流学习,不仅让我们与雨花区的教师建立了友谊交流,也共享了资源,对我们开展教育教学工作有很大的启发。”石峰区第二幼儿园教师黄余芳说。

11月29日,石峰区学前教育教研员及幼儿园园长、骨干教师前往长沙市雨花区沙子塘嘉汇小学参加学习研讨活动。老师们驻足欣赏形式多样的养成教育案例及幼儿的作品展示,并纷纷拍照学习。

除此之外,石峰辖区学校还与雨花区13所学校结为“姊妹校”,多次开展各学科教学研讨活动,开启“智慧云教研”,共同打造教研联盟,推动两区教育事业优质互动。

互融互通还体现在督导标准上。石峰区联合长沙天心区、湘潭岳塘区,修订义务教育阶段学校督导标准,制定教育督导改革课题协作、督导评估监测协作等6项运行机制,建立教育督导专家库,合力提升督导质效。

不止如此,石峰区于2020年—2023年分别引进长郡中学、长沙市一中、株洲市二中优质教育品牌,将本土学校纳入集团化办学体系,高标准建成了长郡云龙实验学校、长一云龙实验学校、株洲市二中田心中学,吸引了近万名学生就读,最大限度地满足了老百姓对优质教育的

石寻奇响,听工业筑梦。峰步青云,瞰绿心融城。

2023年,株洲市石峰区与经开区融合,在新的历史征途中,石峰区积极推进教育改革,以“三融”为抓手,着力开展教育“融城”“融区”“融校”工作,擘画石峰教育发展新生态。

需求。

石峰区不断探索并实践城际教育交流新举措,打造教育合作圈,促进长株潭优质资源融合共生。

推进教育“融区”,打造美好教育生态圈

“非常感谢石峰区政府精心组织的教师节活动,满满的仪式感让我更加确认对教育的承诺和热爱!”经开片区长沙市一中云龙实验学校小学教师吴季芳欣喜地说。

2023年是两区融合的第一年,这一年石峰区隆重庆祝了第39个教师节活动。会上,石峰区政府表彰了先进个人68人、优秀单位25个、优秀团队33个,奖励资金达100万元。

一直以来,石峰区秉承大融合理念,尊重历史,实事求是,推进教育“融区”。

对两区学校开学、教师招聘、年度考



“美好教育 幸福石峰”校长论坛火热开讲

核等工作同部署、同标准、同落实,确保工作不偏向、不走样。建立教育重点项目联席会议、联合调度等工作机制,解决融合过程中出现的问题。组织开展中小学校级管理干部竞聘、师德报告会、“新时代云峰杯”教学比武等活动。

一系列的“双向奔赴”,让两区人员不止是从形式上,更是从情感上成为了一家人。两区携手共进,构筑美好教育生态圈。

推进教育“融校”,构建优质均衡发展圈

“几位校长的分享、思想的碰撞和交流,解决了我一直以来在劳动教育课程实施方面的一些疑惑,收获了很多实实在在的举措。”11月30日上午,在石峰区教育局组织的“美好教育 幸福石峰”校长论坛第二期“最美劳动情”的现场,云龙香江学校校长刘文君说。

此次校长论坛,不仅是校际间教育智慧的再次碰撞和更迭,也是石峰区组建区域劳动教育联盟校、“一育带五育”的“实招”,更是石峰教育人对未来教育优质均衡发展的探索。

为更好推进教育“融校”,石峰区以特色创建、课程发展、队伍建设为重点,大力开展教育质量“一特带N特”“一育带五育”“名师带优徒”提升行动。以一所学校的特色课程带动周边多所学校共同发展,打造义务教育链条,建设优质均衡发展圈。

“教育是一座城市的未来。石峰经开融合发展,我们将继续用‘融城’加速度,融出石峰教育发展新天地,不断擦亮‘幸福株洲’底色,办好人民满意的教育。”石峰区教育局负责人坚定地说。